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Ata da 22ª Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal de Cachoeiro de Itapemirim-ES, 

referente ao 2º Período da 4ª Sessão Legislativa 

da 8ª Legislatura, realizada no dia 01 de 

dezembro de 2020. __________________________ 

 

 

Ao primeiro dia do mês de dezembro do ano de dois 

mil e vinte, sob a Presidência do Vereador Alexon Soares Cipriano, realizou-se, de forma 

virtual, nas dependências do próprio Poder Legislativo, com início às quatorze horas e nove 

minutos, a Vigésima Segunda Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Cachoeiro de 

Itapemirim–Espírito Santo, referente ao Segundo Período da Quarta Sessão Legislativa da Oitava 

Legislatura. Conforme o registro de chamada, foi constatada a ausência do Vereador Higner 

Mansur. / Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Justifica a ausência do Vereador Higner, 

dizendo que o colega, conforme ato da Mesa Diretora, em função da pandemia, está liberado de 

comparecer às sessões, mas acompanha de casa os trabalhos da presente reunião. Registra que o 

citado vereador tem exercido o mandato, apresentando pedidos de informação ao Poder 

Executivo. / A seguir, o secretário procedeu a leitura do Expediente da Mesa, que se constou do 

seguinte: Indicações: 2403/2020 – Alexandre Valdo Maitan; 2419 e 2420/2020 – Alexon Soares 

Cipriano; 2389, 2390, 2399, 2400, 2401 e 2402/2020 – Allan Albert Lourenço Ferreira; 

2412/2020 – Delandi Pereira Macedo; 2407/2020 – Edison Valentin Fassarella; 2392/2020 – Ely 

Escarpini; 2408, 2409, 2410 e 2411/2020 – Paulo Sérgio de Almeida; 2404, 2405, 2406, 2413, 

2414, 2417 e 2421/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 2393, 2394, 2395, 2396, 2397, 

2398, 2415, 2416, 2418 e 2422/2020 – Sílvio Coelho Neto; 2391/2020 – Wallace Marvila 

Fernandes. Requerimentos: Pedidos de Informação: 187 e 188/2020 – Alexon Soares Cipriano; 

185 e 186/2020 – Higner Mansur; 190/2020 – Paulo Sérgio de Almeida; 189/2020 – Renata 

Sabra Baião Fiório Nascimento; Votos de Congratulação: 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 

339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355 e 356/2020 – 

Delandi Pereira Macedo; 327, 328, 329 e 330/2020 – Paulo Sérgio de Almeida; 357/2020 – 

Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; Votos de Pesar: 53/2020 – Renata Sabra Baião Fiório 

Nascimento; 52/2020 – Sílvio Coelho Neto. Projeto de Decreto Legislativo: 359/2020 – 

Alexandre Valdo Maitan. / Delandi Pereira Macedo, levantando questão de ordem: — 

Solicita ao presidente a inclusão do Projeto de Lei 63/2020 na leitura do Expediente da Mesa. / 

Alexon Soares Cipriano (Presidente): — Acata o pedido do vereador. / Logo após, passou-se 

ao Pequeno Expediente, quando usaram da palavra os seguintes Vereadores: / Alexon Soares 

Cipriano: — Informa que apresentou uma indicação para a troca de dois postes de madeira na 

Rua Antônia Maria Rosa, no Bairro São Lucas. Salienta que, ao longo dos quatro anos de 

mandato, vem falando sobre a grande quantidade de postes de madeira no Município, os quais 

oferecem risco à população, pois estão deteriorados e alguns até inclinados. Diz que a empresa 

precisa trocar esses postes, pois a população paga caro pela energia elétrica. Inclusive lembra que, 

hoje, a imprensa noticiou que a conta de energia vai ficar mais cara. Menciona também que 

solicitou à Prefeitura que faça a troca da iluminação da citada rua, a qual recentemente foi 

pavimentada, para melhorar a segurança dos moradores. Registra que fez dois pedidos de 

informação a respeito do cemitério do Bairro Aeroporto. Ressalta que tomou conhecimento de 

que há um litígio, uma briga judicial entre o Município e o proprietário de parte da área onde fica 

o cemitério, pois a Prefeitura ainda não pagou pelo referido terreno. Assim, conta que pediu 

informação à Secretaria de Administração sobre essa área e também solicitou ao prefeito que 
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esclareça se há algum estudo para a expansão dos cemitérios municipais de Cachoeiro, uma vez 

que a demanda é grande. / Brás Zagotto: — Agradece à Vereadora Renata por lhe ter enviado 

votos de congratulação pelo êxito nas urnas. Pede a Deus que abençoe a colega e diz que ela não 

pode desistir da política só porque não se elegeu prefeita de Cachoeiro, pois é nova, dinâmica e 

desempenhou com excelência o mandato de vereadora na Câmara Municipal. Analisa que, se a 

colega tivesse optado pelo cargo de vereadora, teria sido reeleita. Coloca-se à disposição da 

colega Renata e de sua família para o que for preciso e lhes deseja um ano novo repleto de saúde 

e de prosperidade. / Delandi Pereira Macedo: — Informa que solicitou serviço de drenagem e 

pavimentação para a Rua Maria de Assis Fagundes, no Bairro Boa Esperança, inclusive destaca 

que outros colegas vereadores também já fizeram esse pedido. Avisa aos moradores dessa rua 

que podem acompanhar a indicação no site da Câmara, a qual conta com um relatório fotográfico. 

Diz esperar que o prefeito, que foi reeleito para o próximo mandato, inclua esse serviço no 

cronograma de obras do Município, uma vez que na citada rua há uma belíssima Igreja Católica 

e também uma bonita vista de Cachoeiro; assim, menciona que o local merece uma melhor 

estrutura para que as pessoas possam apreciar o visual da cidade. / Paulo Sérgio de Almeida: — 

Registra que solicitou que seja realizada uma operação tapa-buracos nas ruas de Córrego dos 

Monos, cujo pedido também já foi feito pelo Vereador Elio Carlos. Frisa que vem fazendo esse 

pedido há muito tempo, mas ainda não conseguiu falar sobre esse assunto com o Secretário de 

Obras, o Paulo Miranda. Ressalta que o Subsecretário Elias tem boa vontade para fazer o serviço, 

mas precisa de ordem superior. Conta que as ruas de Córrego dos Monos estão com grandes 

crateras e que a população cobra melhorias para a comunidade, que está abandonada. Afirma que 

está cansado de pedir à gestão municipal que recupere aquelas ruas. Destaca que a situação do 

Morro do Nicolau, no mesmo distrito, também está uma vergonha, porque há buracos e erosão 

nas ruas. Lembra que, em 2018, a Prefeitura fez um serviço bom no Morro do Nicolau; porém, 

depois, não realizou mais nenhuma melhoria lá. Deixa claro que não tem como pedir calma aos 

moradores da localidade, pois eles já perderam a paciência com essa situação. Reforça o pedido 

de socorro para a comunidade de Córrego dos Monos. / Renata Sabra Baião Fiório 

Nascimento: — Registra que enviou votos de congratulação aos colegas reeleitos e aos novos 

vereadores como forma de incentivar e reconhecer a vitória deles. Garante que gostou muito de 

fazer parte da Câmara e de cumprir a função legislativa. Dirigindo-se ao Vereador Brás, diz que 

teve a honra de participar ativamente deste mandato com o colega e que votou nele, em 2018, 

para o cargo de presidente da Câmara. Faz votos de que a estada do Vereador Brás na próxima 

legislatura seja tão virtuosa quanto foi nos últimos seis mandatos, inclusive acredita que será, 

pois o colega tem uma saúde vigorosa e ainda poderá contar com ela como fiel escudeira. 

Ressalta que, mesmo não estando vereadora, todos os colegas poderão contar com ela, porque a 

amizade estabelecida na Câmara durante o atual mandato vai ficar para sempre. Segue 

mencionando que, durante a campanha eleitoral, o centro de saúde foi reinaugurado, mas a obra 

não estava concluída e, diante disso, fez um pedido de informação ao Executivo. Lembra que os 

vereadores aprovaram o projeto, de sua autoria, que criou o Maio Roxo, que visa alertar as 

pessoas para as doenças intestinais inflamatórias. Destaca que a aprovação do referido projeto foi 

o começo de uma batalha para que os pacientes com essas enfermidades conseguissem ser 

atendidos em Cachoeiro. Salienta que, juntamente com a Dra. Andressa, estabeleceu uma 

conversa com a Superintendência de Saúde nesse sentido e, hoje, o Superintendente José Maria 

informou que a Santa Casa de Cachoeiro vai contratar profissionais para prestar atendimento a 

esses pacientes. Então, pede aos vereadores que aprovem o requerimento enviando votos de 

congratulação à Dra. Andressa, que lutou muito para que esses doentes fossem atendidos no 

Município. Comenta que a aprovação do projeto que instituiu o Maio Roxo vai ajudar a melhorar 
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a qualidade de vida dos doentes, mesmo que algumas pessoas achem que leis que criam dias e 

semanas não têm sentido. Declara a sua felicidade por mais esse serviço de saúde que a Câmara 

vai entregar à população cachoeirense. / Delandi Pereira Macedo, levantando questão de 

ordem: — Solicita que o Projeto de Lei 67/2020 seja incluído na leitura do Expediente da Mesa. 

/ Ely Escarpini (Presidente em exercício): — Acata o pedido do vereador. / Na sequência, 

conforme solicitado, o secretário procedeu a leitura do Projeto de Lei 67/2020 – Poder 

Executivo. / Em seguida, teve início o Grande Expediente, ocasião em que fizeram uso da 

palavra os seguintes Edis: / Antônio Geraldo de Almeida Costa: — Cumprimenta o Pastor José 

que, no domingo, comemorou setenta e quatro anos de vida, em um culto na Igreja Batista Nova 

Aliança, no Bairro Amaral. Registra que, também no último domingo, o seu assessor Luiz 

Gonzaga aniversariou. Parabeniza o pessoal da área de saúde pelo trabalho que vem realizando 

no cuidado com as pessoas internadas com Covid-19. Lamenta que muitas vidas tenham sido 

ceifadas pelo Coronavírus no Brasil e no mundo. Diz que as pessoas que trabalham na linha de 

frente de combate a essa doença ainda não receberam a verba que o Governo Federal enviou para 

Cachoeiro. Informa que conversou com alguns profissionais do setor de saúde que, com muita 

tristeza, falaram sobre essa situação. Ressalta que o Executivo não trata como deveria os 

profissionais dessa área, que dão suas vidas para tentar salvar a de outras pessoas. Comenta que 

o Pastor Ronaldo, da Igreja Evangélica Jesus É O Senhor – IEJES, estava internado no Hospital 

Unimed devido ao Covid-19, mas já recebeu alta. Continuando o seu discurso, menciona que o 

Município concede um subsídio bom à concessionária de transporte coletivo de Cachoeiro, mas a 

qualidade do serviço prestado pela empresa é muito ruim. Conta que, no sábado, fez um culto, à 

noite, em sua residência, em agradecimento pela campanha eleitoral, mas algumas pessoas não 

conseguiram comparecer, porque simplesmente não havia ônibus. Frisa que não há transporte 

coletivo à noite, aos sábados, domingos e feriados. Relata que uma das pessoas que iriam ao 

culto mora no Bairro Village da Luz e ligou para um aplicativo, mas o motorista lhe cobrou 38 

reais para levá-la até o BNH, cujo valor considerou muito alto. Diz que o prefeito, que foi 

reeleito com 53% da votação válida, ou seja, alcançou cinquenta e um mil votos, precisa olhar 

com mais carinho para o transporte coletivo da cidade, pois não adianta o Município ajudar a 

empresa, se ela não faz a parte que lhe cabe, que é prestar um serviço de qualidade aos usuários. 

Assim, salienta que os representantes da AGERSA, da Prefeitura e da Câmara e também a 

população devem conversar com o pessoal da concessionária para que seja resolvido o problema 

do transporte em Cachoeiro, que é horrível e complicado, principalmente para quem precisa 

utilizar o serviço à noite, aos sábados, domingos e feriados. Comenta que os vereadores poderão 

fazer emendas impositivas ao orçamento do próximo ano e, por isso, vai apresentar uma para que 

seja feita a reforma do ginásio do Bairro Waldir Furtado de Amorim, obra essa prometida pela 

administração no início de 2018 que, infelizmente, não foi realizada. Destaca que o projeto dessa 

reforma já está pronto, inclusive afirma que vai conversar com a secretária de Esporte para que, 

no ano que vem, através de sua emenda impositiva, a Prefeitura realize aquela obra, além de 

outras que também vai indicar. Analisa que, com as emendas impositivas, o pessoal da Prefeitura 

não vai poder dizer que a obra não foi feita por falta de verba. Enfatiza que Cachoeiro merece 

mais do que o atual secretário de Obras, o Sr. Paulo Miranda, mas sabe que isso depende do 

prefeito, que escolhe pessoas de sua confiança para ocuparem os cargos da administração 

municipal. Avalia que os últimos meses de trabalho desse secretário na Prefeitura foram 

lastimáveis, mesmo ele, Antônio Geraldo, tendo lhe dado sempre o direito de resposta. / Brás 

Zagotto: — Conta que disse ao Vander que gostaria de montar um presépio na nascente da 

biquinha, no Bairro Vila Rica, para homenagear o nascimento do Menino Jesus, e o referido 

secretário quis ser parceiro nessa empreitada. Então, informa que, ontem, comprou quatorze 
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imagens e pisca-piscas e começou a montar o presépio, que será inaugurado na sexta-feira. 

Agradece ao Secretário Vander e aos moradores do Bairro Vila Rica pela ajuda nessa montagem. 

Convida os colegas vereadores para um almoço em sua casa amanhã, dia 02/12, em 

comemoração ao seu aniversário. / Ely Escarpini (Presidente em exercício): — Parabeniza 

antecipadamente o Vereador Brás pelo aniversário. / Delandi Pereira Macedo: — Lamenta a 

morte do Professor José Paineiras, que foi um grande lutador das causas do movimento negro, 

inclusive lembra que ele recebeu o Título de Cachoeirense Presente Nº 01 de 2020. Diz que, 

apesar do mundo ter evoluído para a era digital, sempre admirou o Professor Paineiras, que 

nunca deixou de utilizar uma forma simples e objetiva de se comunicar com as pessoas, através 

do seu jornal e de informativos. Também destaca o aniversário do Pastor José Moraes, da Igreja 

Batista Nova Aliança, no Bairro Amaral, que tem dedicado sua vida a pregar o Evangelho de 

Jesus Cristo para ganhar almas para o reino de Deus. Acrescenta que o citado pastor trabalha 

juntamente com a esposa, a Missionária Gilcinete, para dar estrutura social, econômica e 

espiritual aos membros de sua igreja. Deixa registrado um abraço carinhoso aos seus 

conterrâneos de Itaoca Pedra e agradece a todos que lhe deram um voto de confiança. Conta que 

nasceu e viveu em Itaoca até os vinte e três anos de idade, quando se casou e mudou para o 

Distrito de Soturno. Cobra do Executivo, principalmente do gerente do setor de elétrica da 

Prefeitura, o Gonzaga, a troca de um transformador que não suporta mais tocar a energia em 

Valão de Areia, no Distrito de Itaoca. Inclusive menciona que levou o Gonzaga algumas vezes 

àquela localidade para verificar o transformador, sendo que o citado gerente lhe informou que o 

projeto para a troca desse equipamento já estava pronto. Então, pergunta o que está faltando para 

que o transformador seja trocado. Analisa que deve haver alguma dificuldade entre o setor de 

elétrica da Prefeitura e a Empresa EDP. Salienta que, se o problema com o transformador é de 

responsabilidade da EDP, a empresa precisa trocá-lo urgentemente, pois é inadmissível que os 

moradores daquela comunidade percam seus aparelhos elétricos devido à oscilação de energia. 

Portanto, faz um apelo ao Gonzaga e ao Secretário Vander para que resolvam o problema do 

transformador de Valão de Areia. Segue informando que teve uma reunião com os moradores do 

Bairro Novo Parque para falar sobre o ginásio localizado na Avenida Carlos Lindenberg, o qual 

está abandonado. Comenta que há projeto para fazer naquele local um centro de lutas marciais, 

cujo assunto já está encaminhado na Secretaria de Esporte e Lazer. Inclusive ressalta que a 

Secretária Lílian está alinhando a reforma do ginásio com os recursos de emenda parlamentar e 

do Governo do Estado para que possa ser implementado lá esse centro de lutas marciais. Registra 

ainda que já foi discutida com a comunidade a instalação de uma academia popular e de 

brinquedos na praça, assim como também a construção de muros e de uma calçada na Avenida 

Carlos Lindenberg para o acesso dos moradores daquele bairro à região mais central da cidade. 

Solicita ao governo que dê agilidade à construção dessas obras e também de outras para que haja 

sequência no processo de transformação dos bairros de Cachoeiro, de maneira a que a população 

tenha maior mobilidade urbana. / Diogo Pereira Lube: — Informa que visitou a comunidade de 

Monte Líbano e que os moradores de lá se queixaram da falta de ônibus nos finais de semana. 

Salienta que, segundo soube, a AGERSA coloca ônibus em excesso em alguns horários, mas aos 

domingos não há nenhum veículo. Registra que os moradores da região fizeram um abaixo-

assinado, no qual apresentaram sugestões de horários de ônibus e solicitaram à AGERSA que, 

juntamente com a Concessionária Novo Trans, adeque o transporte à necessidade daquela 

população. Destaca que também solicitou à AGERSA que os horários de ônibus para o Bairro 

São Francisco de Assis, que atendem ao último condomínio localizado na parte mais alta daquela 

comunidade, sejam adequados. Conta que os moradores de lá estão reclamando que os ônibus 

não estão cumprindo os horários informados pela empresa. Menciona que a baixa rotatividade de 
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ônibus na região deixa os moradores isolados e faz com que eles tenham que utilizar serviços de 

aplicativos ou de táxis para se locomoverem. Então, solicita à AGERSA e à concessionária que 

façam um estudo técnico com vistas a atender aqueles moradores com o transporte coletivo 

adequado. Lamenta a morte do Professor José Paineiras e propõe aos vereadores que seja criada 

uma homenagem com o nome dele, que representou a resistência, foi historiador, bacharel em 

direito, advogado e jornalista, além de ter defendido as causas negras e lutado contra a 

desigualdade social. Pede aos vereadores que, se possível, seja colocado em pauta para a votação 

o projeto que cria a Comenda Hélio Sampaio, destinada a homenagear os músicos e professores 

de viola e violão da cidade. Fala sobre uma indicação que fez ao Poder Executivo a respeito da 

lei federal que envolve o Marco Regulatório de Saneamento e o lixo. Comenta que essa lei 

deveria ter produzido efeitos desde junho, mas será prorrogada até julho do próximo ano. Diz 

esperar que a administração e as secretarias envolvidas já estejam pensando em um projeto 

estratégico para que essa taxa de lixo não recaia em cima da população como mais um imposto. 

Ressalta que, no Brasil, existe uma série de projetos que transformam o lixo em riqueza, em 

dinheiro, como os de compostagem e os que envolvem as coletas seletivas e as usinas de 

reciclagem. Menciona que essas alternativas já podem ser pensadas para a próxima gestão, pois 

geram riquezas e renda para o Município, através do fomento de cooperativas, de associações e 

de parcerias público-privadas. Inclusive diz que fez indicações nesse sentido ao Governo 

Municipal. Coloca-se à disposição do Poder Executivo e também das comissões da Câmara para, 

juntos, pensar em ideias sustentáveis para o Município. Cita que, de acordo com o Professor 

Otoniel Aquino, não existe lixo, e sim matéria fora do lugar, que deve ser colocada no local 

devido. Salienta que, por se tratar de lei federal, o Município terá que aplicar essa legislação; 

porém, diz que a execução dela poderá vir com uma contrapartida e com propostas de economia, 

de geração de renda e de emprego, além de também resolver a demanda do lixo, que não é um 

problema só municipal, mas também nacional e mundial. / Aparteando Delandi Pereira 

Macedo: — Parabeniza o Vereador Diogo pelo discurso e diz que é preciso trabalhar tanto a 

compostagem quanto a separação do lixo. Registra que, infelizmente, o Município tem 

prevaricado no que tange à separação do lixo. Salienta que não há um trabalho de educação 

ambiental em Cachoeiro e que, se o Brasil e o mundo não cuidarem do lixo, todos terão sérios 

problemas no futuro. Destaca que não basta cobrar a taxa do lixo e jogá-lo fora, é preciso 

aproveitar esse material, que pode ser utilizado até para produzir energia. Frisa que a Prefeitura 

precisa passar para a população um olhar educacional para que as pessoas possam aprender a 

separar o lixo. Comenta que muitas já fazem essa separação em casa, mas, quando o caminhão 

recolhe o lixo, tudo acaba sendo misturado e jogado no aterro sanitário, sem nenhum cuidado. / 

Diogo Pereira Lube: — Agradece ao vereador pelo aparte e destaca que é preciso incrementar 

uma parceria entre as Secretarias de Educação e de Meio Ambiente para que os alunos recebam 

educação ambiental e aprendam a separar o lixo. Ressalta que algumas pessoas e condomínios já 

fazem isso, mas não há em Cachoeiro uma legislação nem uma empresa que realize a coleta 

seletiva. Diz esperar que a próxima gestão se empenhe quanto a essa pauta, inclusive se 

disponibiliza a ser um parceiro da nova Secretaria de Meio Ambiente, a fim de buscar ideias e 

colocá-las em prática. / Edison Valentim Fassarella: — Lembra que, ontem, na reunião com os 

vereadores, o presidente falou sobre as emendas impositivas, conforme têm os deputados 

estaduais e federais. Inclusive salienta que haverá a decisão do Ministério Público se essas 

emendas serão ou não impositivas. Então, diz que tomou a iniciativa de fazer indicações, de 25 

mil a 30 mil reais, para as unidades básicas de saúde dos Bairros Paraíso, Agostinho Simonato, 

Otton Marins e Nossa Senhora Aparecida, com vistas à instalação de consultórios odontológicos 

nesses locais. Informa que tais indicações totalizam 107 mil reais, que correspondem a um terço 
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do orçamento de 322 mil reais. Acrescenta que indicou ainda 50 mil reais para a APAE; 40 mil 

reais para fazer o asfalto da Rua Vitório Molinaroli, no Bairro São Geraldo; 30 mil reais para 

asfaltar a Rua Agliberto Rodrigues Moreira, no Bairro Alto Amarelo; 25 mil reais para a 

Associação dos Autistas; 30 mil reais para fazer uma pequena pracinha no Bairro Paraíso, entre 

as Ruas Elvira Viana e Pedro Rizzo, e também uma no Bairro São Geraldo, próxima à quadra de 

esporte. Portanto, registra que encaminhou cerca de 322 mil reais em emendas para serem 

executadas no ano que vem, caso sejam impositivas; do contrário, serão indicadas para que o 

prefeito faça da forma que achar mais conveniente. / Elio Carlos Silva de Miranda: — Fala de 

sua tristeza e angústia pela morte da Dona Leonete Maria Bazoni, que dedicou a vida a servir a 

Deus, através da Igreja Católica da Paróquia São Felipe, tendo sido uma anunciadora da Palavra 

por sessenta anos. Ressalta a coragem e a luta dos vereadores em vários debates, inclusive no 

relacionado ao FINISA, cujo financiamento foi aprovado na Câmara e permitirá que, em 2021, 

sejam realizadas grandes obras no Município de Cachoeiro de Itapemirim, sendo algumas delas 

no Bairro Boa Vista, as quais beneficiarão várias ruas com calçamento, drenagem, contenção de 

barrancos e muros de arrimo. Registra que não estará na Câmara como vereador no próximo ano, 

mas, juntamente com o Flávio Ramos, que é o Presidente da Associação de Moradores do Bairro 

Boa Vista, acompanhará a realização das obras nas Ruas Joana Payer, Hermes Gomes da Silva, 

Claudina Ribeiro de Almeida, Virgílio Dias de Almeida, Domingos Ervati Sequim, Alda da 

Costa Vianna, João Brithes, Cláudio Ervati Sequim, Paulo Sérgio Ferreira, Zildo Gomes, Manoel 

Pereira e Silvino Ambrósio. Frisa que vai acompanhar de perto a execução dessas obras, uma vez 

que trabalhou os projetos e também a liberação dos recursos. Deixa claro que vai torcer para que 

o Poder Executivo consiga licitar e realizar essas obras no Bairro Boa Vista. / Ely Escarpini: — 

Diz que está bastante entusiasmado para mais quatro anos de trabalho na Câmara. Parabeniza a 

Vereadora Renata pela excelente atuação no Legislativo Municipal, pois, embora não tenha 

alcançado êxito na eleição para prefeita, deixou o seu legado na Câmara e certamente, por ser 

jovem e dinâmica, dará continuidade ao trabalho para tentar melhorar a vida das pessoas. 

Menciona também que a colega Renata representou muito bem as mulheres na Câmara 

Municipal. Registra que, se Deus lhe permitir, vai continuar o trabalho social que faz há mais de 

trinta e cinco anos, até por morar em uma comunidade carente. Ressalta que sempre quis fazer 

alguma coisa para melhorar a sua comunidade e percebeu que o único meio para isso era através 

da política. Agradece a Deus por ter alcançado êxito nas urnas, tendo inclusive recebido uma 

grande votação em sua comunidade. Analisa que a eleição para vereador é mais difícil do que 

para prefeito devido à quantidade de candidatos, basta ver que havia quatrocentos e oito para 

disputar dezenove vagas na Câmara, e, mesmo assim, foi o quinto mais votado. Então, agradece 

primeiramente a Deus por lhe ter concedido a honra de mais uma vez representar o povo 

cachoeirense na Câmara Municipal. Afirma que fará um trabalho honesto, simples e sincero e 

não decepcionará os mil quatrocentos e trinta e um eleitores que votaram nele. Reconhece que o 

prefeito enfrentou várias dificuldades nos últimos quatro anos, mas acredita que muitas coisas 

boas vão acontecer no seu novo mandato. Informa que no seu bairro há várias obras em 

andamento e espera que elas sejam concluídas, se não surgir nenhuma calamidade no Município, 

como aconteceu no atual mandato do Prefeito Victor Coelho. Fala da conclusão do muro da Rua 

Baixo Guandu, no Bairro Zumbi, e da cobertura da quadra do Alto Eucalipto. Diz acreditar que, 

com mais quatro anos do governo de Victor Coelho, esses serviços serão feitos naquela 

comunidade. Cita também a construção do posto de saúde, através da emenda parlamentar 

proposta pela Deputada Norma em atendimento ao pedido do Vereador Rodrigo. Inclusive avisa 

que esse dinheiro chegou ao Município no dia 27 e, portanto, deverá ser feita essa grande obra no 

Bairro Zumbi. Comenta que o atual posto funciona junto ao Colégio Julieta, no referido bairro. 
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Destaca também a construção do colégio estadual no Alto Eucalipto e diz que tudo isso dará um 

conforto maior aos moradores daquela região. Fala ainda da problemática do Bairro Nova 

Brasília, cujo local, toda vez que chove forte, alaga e acaba virando um mar de lama. Assim, diz 

esperar que, nos próximos quatro anos, seja feito esse serviço na citada comunidade, até porque 

acredita que o Prefeito Victor tem interesse de melhorar a vida daqueles moradores. Avalia que 

aquela não será uma obra fácil, já que necessitará de um grande investimento financeiro e será 

um trabalho a longo prazo. / Renata Sabra Baião Fiório Nascimento: — Agradece ao 

Vereador Ely pelas palavras e espera poder contribuir com os projetos do colega, já que adquiriu 

experiência na Câmara. Registra que fez alguns pedidos de informação e, diante das respostas, 

percebeu o quanto a Câmara ainda sofre com o desprestígio por parte da administração 

municipal. Cita, como exemplo, que, através da Indicação 4885, pediu ao governo que 

delimitasse pontos de parada de embarque e desembarque para táxis, motos e carros de 

aplicativos, mas na resposta que recebeu diz que pintaram as faixas de pedestres. Deixa claro que 

não fez pedido sobre faixa de pedestres, apenas solicitou que fossem viabilizados pontos de 

parada para táxis e carros de aplicativos em frente a hospitais, supermercados e clínicas. 

Classifica tal resposta como um descaso. Diz também que perguntou como a Prefeitura iria 

apresentar a economia feita com os decretos de corte de gastos na pandemia, o que, inclusive, 

sacrificou muitos serviços e até deixou de pagar benefícios a servidores, principalmente os 

professores, mas recebeu a seguinte resposta: “...Cumpre ressaltar ainda que as reduções de 

despesas decorrentes do Decreto 29.411 podem ser visualizadas no sistema aberto a consulta na 

Transparência”. Diante disso, avalia que a administração municipal não tem um critério para 

demonstrar onde e o que economizou, o que prova mais uma vez o que ela, Renata, já disse, ou 

seja, que Cachoeiro está sofrendo um estelionato da administração, que se faz passar por quem 

não é e não tem uma organização que apresente a verdade. Inclusive comenta que isso fica 

provado com o Projeto de Lei 63/2020, citado pelo Vereador Delandi, visto que o prefeito quer 

consertar um erro e espera que encargos sejam considerados verbas da saúde; porém, o Tribunal 

de Contas já disse que não são. Salienta que o Sr. Márcio Correia, que veio de Vila Velha ou 

sabe-se lá de onde, como Secretário Municipal de Fazenda vem desrespeitando a Câmara, 

dizendo: “Se quer saber, veja na Transparência”. Frisa que não é assim que se deve tratar os 

vereadores. Pede aos colegas reeleitos que não se contentem com esse tipo de resposta, porque 

isso desmerece o povo cachoeirense. Enfatiza que não quer ver na Transparência, porque sabe 

que lá as informações não são verídicas. Ressalta que muitas coisas que constam da 

Transparência são truncadas, são informações em duplicidade ou atrasadas, sem falar dos 

contratos que não existem. Menciona que quer dar uma oportunidade à administração para ela 

fazer o que é certo e demonstrar respeito para com a Câmara Municipal. Destaca também que fez 

um pedido para que fossem viabilizados diversos serviços de reparo e melhoria na estrada da 

Tijuca, mas recebeu a seguinte resposta: “Insta informar que, recentemente, foi realizado um 

serviço de reparo em toda a estrada da Tijuca e está sendo elaborado um projeto de 

pavimentação”. Entretanto, diz que mandou foto e até vídeo, e realmente a estrada estava e 

continua horrível, o que prova novamente o despreparo da administração. Fala também do 

pedido de informação que fez à Secretaria de Agricultura, perguntando se ela tinha notícias do 

asfaltamento da Gruta, considerando que o Estado, que é o responsável por essa obra, é um 

grande parceiro da administração do Município, mas lhe foi respondido simplesmente que a 

empresa teve a licitação cancelada e que foi aberto um novo processo licitatório, sendo que a 

contratada já está com o projeto em fase de elaboração. Portanto, comunica que o povo da Gruta 

está novamente à mercê de uma empresa que não tem nenhum compromisso. Comenta que, 

embora saiba que essa obra é de responsabilidade do Estado, o Município não fez sequer um 
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paliativo naquela estrada para ajudar a população rural. Lembra que, na campanha, o prefeito 

disse que abriu o Hospital do Aquidaban, quando ela, Renata, rebateu tal informação, frisando 

que isso foi feito pelo próprio hospital. Inclusive salienta que colocaram um diretor do hospital 

para dizer que a participação do governo tinha sido fundamental nesse processo. Diante disso, 

registra que fez um pedido de informação e viu que o Município só tem participação naquele 

hospital no que diz respeito ao convênio para a porta de urgência e emergência e pronto-

atendimento infantil, repassando ao mesmo 6 milhões de reais por ano. Acrescenta que isso 

proporcionou construir uma ambiência de identidade para a implementação de serviços de 

pronto-atendimento. Então, ressalta que toda aquela estrutura do hospital, onde funcionaram os 

leitos de UTI, os quais estão hoje disponíveis para o Estado contratar, inclusive o hospital 

materno-infantil, não teve participação do Município. Deixa claro que o Município só participou 

do atendimento “porta aberta”. Menciona que ainda não responderam o seu pedido de 

informação quanto à Multivix, faculdade essa que tem que fazer uma contraprestação referente 

às vagas do curso de medicina. Diz que os vereadores pedem, clamam e fazem tudo pelo 

Município, mas a administração os trata como tolos e pessoas que não têm compromisso com a 

verdade, basta ver que informaram que a estrada da Gruta estava sendo licitada e, por isso, não 

cuidam dela, que fizeram a estrada da Tijuca, quando ela, Renata, esteve lá por duas 

oportunidades e não viu nada pronto, e que finalizaram o centro de saúde, o qual por dentro 

continua sujo, com a obra inacabada. Frisa que há quatro anos vem pedindo sinalização viária 

para o Município e, agora, mais uma vez, há um caminhão próximo à ponte municipal que não 

consegue acessar a rua do Colégio Cristo Rei nem contornar. Enfatiza que a culpa não é do 

caminhoneiro, e sim da administração municipal, que não cuida da instalação de placas 

informativas nas entradas da cidade. Diz que administração se faz com coisas simples e boas 

práticas. Registra que pegam dinheiro na Caixa Econômica para fazer grandes obras, mas não 

conseguem instalar placas de sinalização viária na cidade nem um semáforo sonoro para ajudar 

as pessoas cegas. Assim, avalia que vão acabar gastando mais do que têm, comprometendo o 

serviço municipal com grandes obras que ficarão inacabadas, enquanto que a cidade vai 

continuar sem placas e sem serviços básicos. Informa que não conseguiu uma lixeira dessas azuis 

para que fosse colocada na entrada do Bairro Vila Rica, perto da Pizzaria Bendito, num ponto 

estratégico, onde inclusive já existe uma entradinha na calçada. Então, pede aos Vereadores Brás, 

Diogo e Ely que tentem conseguir uma lixeira na Secretaria de Serviços Urbanos para colocar 

naquele local. / Rodrigo Sandi: — Pega uma carona no discurso do Vereador Ely e fala da 

importância da equipe. Inclusive agradece a sua assessoria por tê-lo ajudado a fazer o 

levantamento de todas as obras relacionadas ao Bairro Zumbi. Agradece também ao Vereador 

Ely pela parceria e ressalta que nunca tiveram nenhum problema com relação ao trabalho, até 

porque o colega atua de forma diferente da dele, mas sempre buscando benfeitorias para a 

comunidade. Avalia que o Bairro Zumbi ganhou muito com a sua passagem pela Câmara 

Municipal, juntamente com o Vereador Ely Escarpini, a quem parabeniza pela forma de trabalhar. 

Salienta que o colega foi muito feliz ao relembrar as melhorias feitas nos Bairros Zumbi e Alto 

Eucalipto e também ao destacar as obras que ainda faltam na comunidade. Registra que não pode 

deixar de agradecer ao governo pela obra da unidade de saúde de porte 3, que será a maior do 

Sul do Estado, aliás, ressalta que, na verdade, haverá praticamente um hospital no Bairro Zumbi, 

diante da relação de profissionais que vão trabalhar lá para cuidar da saúde do povo. Comenta 

que algumas pessoas lhe perguntaram se ficou triste ou chateado com a votação que recebeu 

dentro da comunidade, ao que respondeu que não, já que a política é um jogo. Menciona que não 

estava preparado para jogar, e sim para trabalhar e representar a comunidade. Destaca que, talvez, 

tenha deixado de fazer política para tentar melhorar a comunidade e atender de forma especial os 
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moradores de becos, vielas e travessias e as pessoas que passavam em escadas que estavam 

caindo ou moravam na Rua Renê Nogueira, onde por vinte anos não podia trafegar carros nem 

motos; então, correu atrás para que o muro fosse construído lá. Acrescenta que, talvez, tenha 

deixado de fazer política para buscar junto ao governo a reforma da quadra do bairro, que estava 

totalmente destruída, para tentar tirar os jovens da rua. Ressalta que também deu atenção ao 

Projeto Frei João, levando para lá um ônibus para transportar as crianças. Deixa claro que não 

está triste nem chateado, porque Deus sabe de todas as coisas, e dias melhores virão. Agradece 

de coração a cada morador do Bairro Zumbi por lhe ter dado a oportunidade de ocupar uma 

cadeira na Câmara por quatro anos para levar alguma melhoria para aquela comunidade. Frisa 

que, talvez, não tenha conseguido ser político, mas certamente deixou o seu legado naquela 

comunidade, ajudando-a de alguma forma. Registra que tem orgulho de ter passado pela Câmara 

e contribuído para que aquela região ganhasse uma unidade de saúde e, por isso, não pode deixar 

de agradecer à Deputada Norma. Diz que demorou um pouco para que essa emenda chegasse à 

Prefeitura, mas o dinheiro já foi depositado e, agora, depende do Município começar as obras 

junto à empresa vencedora. Agradece também aos amigos e diz que está feliz, porque o seu 

nome ficará registrado na Câmara Municipal, onde deixou o legado de ter cuidado das pessoas, 

de sua comunidade e de outros bairros de Cachoeiro. Analisa que obteve uma votação bacana, 

tendo disputado a vaga com o colega de partido, Vereador Delandi, até os quarenta e nove 

minutos do segundo tempo. Enfatiza que viveu o passado, que o seu presente começa agora e 

que no futuro ainda vai surpreender muita gente. / Aparteando Ely Escarpini (Presidente em 

exercício): — Diz que o Vereador Rodrigo fez um excelente trabalho e que gostaria muito que o 

colega tivesse sido reeleito também, visto que não terá com quem dividir o peso da 

responsabilidade de representar a região do Zumbi. Salienta que os moradores que passam 

naqueles becos vão se lembrar sempre do colega, que fez a indicação para evitar que eles 

pisassem na lama. Deixa claro que vereador faz a indicação para o prefeito realizar a obra. 

Registra que o Vereador Rodrigo é jovem e não pode pensar em parar, até porque Cachoeiro 

precisa do colega, da Renata e de muitos que não alcançaram êxito na eleição. Comenta que 

quatro anos passam rápido e espera que os colegas voltem à Câmara para darem continuidade ao 

trabalho. Lembra que, certa vez, o colega Brás perdeu a eleição na Vila Rica, e o povo do citado 

bairro percebeu que era difícil viver em uma comunidade que não tinha vereador. Informa que é 

vereador do Bairro Zumbi, mas que seria muito bom continuar trabalhando ao lado do colega 

Rodrigo, que representou bem a comunidade e o Município. Pede ao vereador que não desista e 

volte à Câmara, assim como também espera voltar novamente daqui a quatro anos. / Rodrigo 

Sandi: — Agradece ao Vereador Ely pelas palavras. Encerra o seu discurso, citando a seguinte 

frase: “Não precisamos ser os melhores; precisamos que o nosso melhor esteja presente em tudo 

o que fazemos”. / Sílvio Coelho Neto: — Agradece à Secretaria de Obras e à SEMSUR pela 

reforma e construção do muro que liga a Rua Alziro Viana às demais vias do Bairro Aquidaban. 

Informa que está solicitando a revitalização da Escadaria José Alves de Souza, localizada no 

citado bairro. Registra também o seu pedido de limpeza para os Distritos de Burarama, Pacotuba, 

Coutinho e Conduru. Agradece ao Deputado Luciano Machado pela máquina de pilar café para a 

localidade de Forquilha, no Distrito de Burarama, inclusive menciona que isso já foi publicado 

no Diário Oficial do Estado esta semana e espera que, em breve, tal equipamento seja entregue 

àquela comunidade, onde está sendo construído um restaurante popular. Frisa que o seu mandato 

vai continuar à disposição da comunidade de Forquilha. Agradece ao DER pela reforma que está 

sendo feita na entrada do Distrito de Conduru, com obra de drenagem, escoamento de água, 

canaleta e manilhamento. Deixa o seu abraço aos vereadores, reeleitos ou não, e diz que a 

amizade entre eles não pode ser jogada fora, pois sempre houve respeito entre todos. / Allan 
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Albert Lourenço Ferreira: — Registra que o CRE continua fechado e que os poucos 

atendimentos lá só acontecem por ordem judicial. Destaca que a população não está tendo uma 

resposta do poder público, já que as consultas de especialidades e as cirurgias estão paradas. 

Inclusive diz que há cirurgias com dois, três anos de atraso. Ressalta que os vereadores e o 

Executivo Municipal podem buscar uma resposta quanto a esses atendimentos, que estão parados 

por causa do Covid. Avalia que o Covid é só mais uma situação, a qual não pode consumir todos 

os outros atendimentos. Comenta que muitas pessoas não têm noção de qual é o papel do 

vereador e acabam cobrando desse parlamentar que resolva tal situação. Frisa que os vereadores 

só podem levar o problema ao secretário estadual e ao superintendente regional e cobrar deles as 

respostas. Salienta que está sendo repetitivo em seus discursos, pois ainda não obteve a resposta 

de o porquê o CRE não voltou a atender à população, mesmo que seja numa quantidade menor 

por causa do Covid. Reconhece que até que saia a vacina os atendimentos de especialidades no 

CRE não voltarão ao normal; entretanto, precisa dar uma resposta à população. Conta que 

recebeu hoje o telefonema de um cidadão, dizendo que precisava fazer uma ressonância, mas que 

o Estado não tinha esse exame, e que está há dois anos esperando para fazer uma cirurgia. 

Acrescenta que, segundo o rapaz, seus exames pré-operatórios já estão vencidos devido à demora 

para conseguir a cirurgia. Reflete que a situação do CRE só piorou com o Covid. Diz esperar que 

as autoridades competentes, principalmente as do setor de saúde, ouçam suas palavras, porque 

vai continuar falando, cobrando, fiscalizando e buscando uma resposta para a população. / 

Prosseguindo, passou-se ao Horário das Lideranças. / Diogo Pereira Lube (Tempo cedido 

pelo líder do PP): — Informa que foi procurado por alguns artistas de Cachoeiro que querem 

uma resposta da Prefeitura quanto ao andamento da Lei Aldir Blanc, que foi votada na Câmara. 

Registra que os artistas estão pedindo que a Prefeitura divulgue nos meios de comunicação ou no 

site o andamento dessa lei e qual o prazo específico. Frisa que muitos artistas precisam dessa 

destinação federal até para sobreviverem neste momento de pandemia, já que não podem 

trabalhar. Então, reitera esse pedido. / Dando continuidade, teve início a Ordem do Dia, sendo 

acatado pelo Presidente em exercício, Vereador Ely Escarpini, o pedido do Edil Elio Carlos Silva 

de Miranda para que os requerimentos e o projeto de decreto legislativo fossem apreciados em 

bloco. / Finalizando os trabalhos, foram aprovadas, em bloco, por unanimidade dos presentes, 

as seguintes matérias: Requerimentos: Pedidos de Informação: 187/2020 – Alexon Soares 

Cipriano (Requer que o Exmo. Sr. Cláudio José Mello de Sousa, Secretário Municipal de 

Administração, lhe informe o seguinte sobre a desapropriação de parte da área do cemitério do 

Bairro Aeroporto, situado à Rua André Lachini: Se há decreto municipal de desapropriação e se 

há algum litígio sobre a área. Solicita também cópia de toda a documentação referente à citada 

área); 188/2020 – Alexon Soares Cipriano (Requer do Prefeito Municipal, Sr. Victor da Silva 

Coelho, a documentação do andamento da expansão do cemitério da Rua André Lachini, no 

Bairro Aeroporto); 185/2020 – Higner Mansur (Requer que o Prefeito Municipal, Sr. Victor 

Coelho, lhe informe o seguinte: 1 – Quantos concursos públicos foram realizados pela Prefeitura, 

no período 2017/2020? 2 – Em havendo, em cada concurso referido no item anterior: a) Quantos 

cidadãos foram aprovados? b) Quantos cidadãos foram nomeados no mesmo período?); 

186/2020 – Higner Mansur (Requer que o Prefeito Municipal, Sr. Victor Coelho, lhe informe o 

seguinte quanto à chamada Praça da Maçonaria ou Praça do Papa (fotos anexas): 1 – Encaminhar 

documentação oficial que autorizou a construção de muro praticamente em cima da rua/praça, 

eliminando a calçada, trazendo perigo aos transeuntes e ofendendo as leis urbanísticas que 

exigem calçadas. 2 – Juntamente com a documentação, deverá ser anexado documento 

profissional de quem o assinou, indicando sua especialidade, se for o caso. 3 – Se o muro 

mostrado na foto, em iguais condições, fosse feito por particular, frente a seu imóvel também 
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particular, qual a penalidade legal lhe seria imposta e em que artigo de lei ela está inscrita?); 

190/2020 – Paulo Sérgio de Almeida (Requer informação à Exma. Senhora Andressa 

Colombiano, Secretária Municipal de Meio Ambiente, referente à possível liberação da SEMMA 

para obra de aterro no terreno onde se localizam os antigos galpões do Instituto Brasileiro do 

Café, no Bairro IBC. Moradores da Rua Clemente Sartório sofrem com enxurradas de lama em 

dias chuvosos e alegam ser resultado da referida obra); 189/2020 – Renata Sabra Baião Fiório 

Nascimento (Requer informação ao Exmo. Senhor Victor da Silva Coelho, Prefeito Municipal, 

pois, considerando as imagens feitas na data de hoje – anexas – , percebe-se que a obra da 

Policlínica Municipal Bolívar de Abreu, que foi inaugurada no dia 06/10/2020, não está 

concluída em definitivo; assim, solicita informações acerca da conclusão da obra em que a 

população terá um ambiente seguro para obter os cuidados que espera para sua saúde); Votos de 

Congratulação: 331, 332, 333, 334, 335, 336, 337, 338, 339, 340, 341, 342, 343, 344, 345, 346, 

347, 348, 349, 350, 351, 352, 353, 354, 355 e 356/2020 – Delandi Pereira Macedo; 327, 328, 329 

e 330/2020 – Paulo Sérgio de Almeida; 357/2020 – Renata Sabra Baião Fiório Nascimento; 

Projeto de Decreto Legislativo 359/2020 – Alexandre Valdo Maitan (Concede Título de 

Honraria do “Dia do Doador Voluntário de Sangue” à Sra. Rogéria de Almeida Fabris). / Em 

tempo, registra-se que, devido a problemas técnicos, ocorreu uma falha na transmissão do áudio 

e vídeo da presente Sessão. Registra-se também que, quanto ao pedido do Vereador Delandi 

Pereira Macedo, o Projeto de Lei 63/2020 foi lido no Expediente da Mesa da Sessão Ordinária 

realizada no dia 17/11/2020. / E nada mais a ser tratado, foi encerrada a presente Reunião 

Virtual, lavrada e assinada por Ana Rita Sanches Rodrigues Silva, Redatora de Atas. _________ 
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